

Отзыв
на автореферат диссертации Анны Викторовны
«Соборность как религиозно-светская социальность
в русской религиозной философии первой половины XX века»,
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 5.7.2. – История философии

Тема диссертационного исследования Анны Викторовны Тонковидовой представляется актуальной в условиях расширения наследия русской философской мысли во взаимосвязи с историей философского анализа традиций и ценностей российского общества. С начала XXI века вновь стали доступны многие труды отечественных философов и ученых, в том числе социально-политические исследования А.С. Лаппо-Данилевского, религиозно-философские и социально-этические работы А.В. Вейдемана, труды по гносеологии и психологии личности С.Л. Рубинштейна, содержание магистерских диссертаций С.Н. Булгакова и Н.В. Бугаева (А. Белого). В свете вновь «открытого» наследия русских мыслителей, систематизация и переосмысление виднейших философских систем, в том числе философии Н.А. Бердяева (в особенности историко-философский анализ труда «Русская идея»), С.Л. Франка, Л.П. Карсавина и К.Н. Леонтьева, представляется ценным и значимым для обогащения и развития истории русской философии. Как итог, научная новизна и теоретическая значимость проведенного исследования не вызывают сомнений.

Степень разработанности проблемы содержит достаточно емкое перечисление наиболее популярных авторов с позиции постсоветской истории философии на момент конца XX – начала XXI века. Справедливо указывая, что исходные основания идеи Соборности восходят к славянофилам и трудам XIX века (именно к трудам, а не к «текстам»). Автор, к сожалению, не обозначает наиболее известных современникам представителей религиозной философии, где догматы русского православия воспринимались как приоритетные для любой формы философии (в отличие от непостоянства идей В.С. Соловьева и позже Н.А. Бердяева). В частности, труды П.Е. Астафьевы (автор известного для современников труда «Вера и знание в единстве мировоззрения») и Н.Я. Грота. Кроме того, целесообразно упоминание фундаментальных исследований по истории русской философии, которые заметно расширили, обогатили и включили самобытность русской философии в мировой контекст истории. В том числе серия монографий И.И. Евлампиева и А.С. Колесникова. Безусловно, что в содержании автореферата невозможно отразить всего многообразия исследований, посвященных наследию С.Л. Франка, С.Н. Булгакова, П.А. Флоренского, Л.П. Карсавина и Н.А. Бердяева.

Значимым следствием диссертационного исследования является объединение эстетических и социально-этических основ «соборности» на принципах неразрывности религиозного и светского мировосприятия, то есть «религиозно-светской социальности». Выявление актуальности и востребованности идей русской философии в условиях современной

социальной динамики придает исследованию практическую значимость, что без сомнений является достоинством работы.

Положительным моментом для историко-философского исследования выступает объем используемых источников и трудов – 246 наименований, в том числе 33 на иностранных языках.

Обозначенные в автореферате задачи исследования способствуют достижению поставленной цели и отражают положения научной новизны, которые в полной мере согласованы с положениями, выносимыми на защиту.

Примечательна аprobация соискателем диссертационного исследования, представленная в 16 публикациях, в том числе в 9 статьях, опубликованных в изданиях, входящих в Перечень российских рецензируемых научных журналов.

Структура и содержание автореферата соответствует требованиям и отражает все ключевые положения диссертационного исследования. Основное содержание автореферата соответствует диссертации и раскрывает положения, выносимые на защиту диссертационного исследования на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 5.7.2 История философии.

Диссертация Анны Викторовны Тонковидовой – «Соборность как религиозно- светская социальность в русской религиозной философии первой половины XX века» обладает высокой степенью актуальности и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук, в том числе пп. 9, 10, 11, 13 и 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 2 сентября 2013 г. № 842, и может быть рекомендована к защите по специальности 5.7.2. История философии.

05.03.2025

Кандидат философских наук,
старший преподаватель
кафедры онтологии
и теории познания
факультета гуманитарных
и социальных наук
Российского университета
дружбы народов

Подпись А.Н. Владимирова засекречена.
Запечатлено ФГБИ РУДН им. Патриса Лумумбы

Сведения об организации:

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования

«Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»

Адрес: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6

E-mail:rudn@rudn.ru

Телефон: +7 (499) 936-87-87

Адрес сайта: <https://www.rudn.ru>

Владимиров Павел Анатольевич



Подпись П.А. Владимирова

/В.С. Мухаметжанова/

Секретарь Ученого совета

Факультета гуманитарных и социальных на

учреждения Российской Федерации

имени Патриса Лумумбы